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1 Cvičeńı – středoškolská dělitelnost

Cvičeńı konané 14. 2. 2021.

Př́ıklad 1.1: Jak poznáme, že je celé č́ıslo dělitelné 2, 3, 4, 5, 6, 8, 9, 10, 11? Svá tvrzeńı
zd̊uvodněte.

Př́ıklad 1.2: Ukažte, že součin pěti po sobě jdoućıch č́ısel je dělitelný 120.

Př́ıklad 1.3: Nejdř́ıve pro n = 2, 3 a potom pro daľśı n ∈ N si připomeňte

a) vzorec pro rozd́ıl n-tých mocnin dvou č́ısel,

b) vzorec pro součet n-tých mocnin dvou č́ısel,

c) vzorec pro n-tou mocninu součtu, tzv. binomický vzorec.

Př́ıklad 1.4: [10.2] Dokažte, že pro libovolné a ∈ Z plat́ı:

(i) a2 dává po děleńı čtyřmi zbytek 0 nebo 1,

(ii) a2 dává po děleńı osmi zbytek 0, 1 nebo 4,

(iii) a4 dává po děleńı šestnácti zbytek 0 nebo 1.

Př́ıklad 1.5:

(i) Ukažte, že pro každé n ∈ N plat́ı 3|4n − 1.

(ii) Ukažte, že pro každé n ∈ N plat́ı 5|n5 − n.

(iii) Ukažte, že pro každé n ∈ N plat́ı 5|33n+1 + 2n+1.

Př́ıklad 1.6: [10.1] Určete, pro která přirozená č́ısla n ∈ N je č́ıslo n3 + 1 dělitelné č́ıslem
n− 1.

Př́ıklad 1.7: Dokažte, že pro přirozená č́ısla a, k a n plat́ı: jestliže k | n, pak ak − 1 | an − 1.
Pomoćı toho dokažte: Je-li 2n − 1 prvoč́ıslo, pak n muśı být také prvoč́ıslo. Proto se “největš́ı”
prvoč́ısla hledaj́ı ve tvaru 2p − 1, kde p je prvoč́ıslo.



Př́ıklad 1.8: Dokažte, že 25 | 42n+1 − 10n− 4.

Př́ıklad 1.9:

(i) Necht’ a, b ∈ N, a 6= b. Ukažte, že existuje nekonečně mnoho přirozených č́ısel n takových,
že č́ısla a + n a b + n jsou nesoudělná.

(ii) Necht’ má č́ıslo n ∈ N, n > 1 následuj́ıćı vlastnost: pro každou dvojici dělitel̊u a > 1,
b > 1 č́ısla n plat́ı, že (a, b) > 1. Co můžeme ř́ıci o č́ıslu n?

Př́ıklad 1.10: [10.10]

(i) Dokažte, že jsou-li č́ısla m,n ∈ N nesoudělná, jsou nesoudělná i č́ısla

m2 + mn + n2 a m2 −mn + n2.

(ii) Dokažte, že jsou-li lichá č́ısla m,n ∈ N nesoudělná, jsou nesoudělná i č́ısla

m + 2n a m2 + 4n2.


